

OK-4

КГБ—СССР

## КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

## АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Источник "Рута" № л/д. « 18 » 07 1970 г.  
 Прием Поземиускас По делу

Группа США (I-II93I) в количестве 36 чел., посетила Вильнюс 10-15 июля. Туристы приехали через тур. агентуру \_\_\_\_\_, которая находится в Бостоне, президентом и владельцем которой является Миткус Альгис. Сам Миткус приехал в качестве лидера группы. Надо отметить, что Миткус заботливо и внимательно относился к группе, уговаривает туристов участвовать в программе "Интуриста". Надо отметить, что Миткус старался угодить туристам, уговаривал туристов шампанским, уговаривал следующий раз ехать через его фирму. Во время последнего ужина Миткус спросил туристов, откуда они узнали о его фирме, кто рекомендовал его услуги. Но это не единственный способ, с помощью которого Миткус привлекает к себе желающих посетить Литву. Как заметила туристка Lehrer, "Миткус хороший человек, заботливый. Например, агентура из Чикаго, по словам Миткуса, только берёт деньги, а группу оставляет на произвол судьбы.

Следует только один вывод, что Миткус ради бизнеса может слепить всё и олеветать и платить большие деньги за шампанское.

В этой группе был один священник Шакалис и две монахини, сестры Валуткевич со своей родственницей Лисутис.

Шакалис в Литве уже третий раз, но несмотря на это, он принимал участие во всех экскурсиях. Поводом этого участия служил и тот факт, что Шакалис записывал на магнитофон каждое слово переводчицы, конечно перед тем попросив разрешения. Мотивировал свою желанием тем, что гиды рассказывают очень интересные истории, легенды и он не может всё запомнить. Так как он сам является директором католической младшей средней школы (срок обучения 8 лет), его в большой степени интересовала проблема воспитания детей в средней школе. Поэтому Шакалис с радостью поехал в пионерский лагерь

"Олимпийс". Вся его радость и интерес прошли, когда он увидел двух фотографов (один из журнала "Лунимо грятос", другой - местный, из лагеря). Шакалис попросил гида группы, чтобы его не фотографировали, объяснив тем, что если его фотография в пионерском лагере попадёт на страницы журнала, он больше не сможет приехать в Литву. Хотя сотрудники журнала пообещали его не печатать, Шакалис всё равно оскалился, что приехал в лагерь.

Вышеупомянутый туррист интересовался свободой религии, вопросом религии в школах, заметил, что ученики не имеют свободы религии, их преследуют и наказывают за то, что они посещают храмы. Все эти сведения он получил из "Хроники литовского католического костёла".

Шакалис почти не контактировал с туристами Валуткевичи, которые тоже участвовали почти на всех экскурсиях. Вышесказанное обстоят преподают литовский язык по субботам, учениками которых являются не дети, а взрослые, которые собираются ехать в Литву, или которые ведут корреспонденцию с родственниками в Литве. Они также помогают своим ученикам переводить письма, полученные из Литвы, а также письма, адресованные в Литву.

Родственница сестер Валуткевич, туриотка Ляутию очень заботилась о своих родственницах, сопровождала их на экскурсиях, среди других турристов отличалась весёлой и оптимистической натурой.

Характеризуя группу, необходимо отметить следующие факты: туристы Бружае (3) 10-ого или самовольно посетили музей в Румшишкес. Туристка Макганен и её сестра Граймс 12 и 13-го отсутствовали на организованных Институтом мероприятиях, что предполагает их возможный выезд за пределы города, туррист Дамкус (профессор математики) в составе группы туристов, наблюдал за праздничным шествием, снимал кинокамерой исключительно те транспаранты, которые были исполнены на русском языке и несли политический характер. Позже Дамкус пожаловался журн., что он подготовил очень интересный репортаж, Чем-либо больше он себя не проявил. Политических тем не касался.

Разговоры туристов на политические темы носят общий характер и интереса не представляют.

- 3 -

Справка: Агент имел задание по контрразведывательному изучению группы. Особое внимание агента направлялось на туротов Шакалло, Балуткевич, Миткус.

Шакалло - встречался в г. Вильнюс со своей дн. сестрой Гимбайте (Аргентина) посетившей г. Вильнюс как туротка-индивидуал

Задание по сообщению не давалось. Задание будет дано на очной встрече.

Мероприятие: Копии сообщений направить в З Отдел 5 Службы и во 2-2 Упр. для оперативного использования.

Офицер ДР КГБ Литовской ССР  
майор

Л.Поземкаускас

отп. 4 энз  
1-подп. в р.д. агента  
2- в орп. "Мантас"  
2-в З-б Службы  
т. Баубонису  
4-во 2-2 Упр. КГБ т. Спораускасу  
б-в д.л. № 999 т.  
иоп. Поземкаускас  
ИАО просмотрено Беляков  
№ 2/2-2735  
15.08.80г.